

泉州市环保局党组中心组 党的群众路线教育实践活动专题会议学习提纲 (十二)

学习时间：4月18日 16:30

学习地点：718会议室

参加人员：局机关处级以上干部、办公室主任、党总支专职副书记

主持人：郑志忠

授课人：黄华

学习要求：处级干部要踊跃发言，交流讨论，做好学习笔记。本次着重学习中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江同志在上杭县调研指导时讲话精神和中央党的群众路线教育实践活动领导小组关于在教育实践活动中学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”的通知要求

学习要点：

**张德江：高起点开局、高质量开展、高标准推进确保教育实践
活动不走过场、取得实效**

3月24日至26日，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江深入党的群众路线教育实践活动联系点——福建上杭县调研指导。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示特别是在兰考调研时的重要讲话精神，坚持为民务实清廉的主题，贯彻落实“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，聚焦“四风”问题、对照“三严三实”、发扬认真精神，确保第二批教育实践活动高起点开局、高质量开展、高标准推进。

3天的时间里，张德江在省委书记尤权、省长苏树林等的陪同下，瞻仰古田会议会址、古田会议纪念馆、毛泽东才溪乡调查旧址，重温革命优良传统；深入古田镇吴地村、才溪乡下才村和溪北村、临城镇九洲村等，直接听取群众意见；考察蛟洋循环经济示范区、县人民调解中心、社会保障服务中心，察看经济社会发展情况；考察市人大常委会、才溪镇和镇中社区人大代表议政室，指导县乡人大工作。

考察中，张德江主持召开座谈会，听取上杭县教育实践活动进展情况汇报。他说，在福建省委、龙岩市委的领导下，上杭县委认真贯彻落实中央决策部署，教育实践活动有很好的基础，准备工作扎实，开局良好。他指出，要继续抓好学习教育并贯穿活动全过程，原原本本研读习近平总书记系列重要讲话和中央指定的学习材料，深刻认识第二批教育实践活动的重要性和紧迫性，切实把思想和行动统一到中央的部署和要求上来。

张德江强调，要抓住第二批活动特点，认真落实“五个准确把握”和“五个更加”要求，确保教育实践活动不走过场，取得实效。要把找准问题、解决问题作为开展教育实践活动的重点任务，把查摆问题放在突出位置，坚持立学立行、边查边改，坚决纠正发生在群众身边的不正之风；要把依靠群众、发动群众作为开展教育实践活动的重要方法，畅通听取意见渠道，整改措施向群众公布，确保每个环节、每项工作都让群众参与、受群众监督、请群众评判；要把用好红色资源、弘扬光荣传统作为开展教育实践活动的上杭特色，进一步坚定理想信念，增强宗旨意识，切实解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。

张德江要求，在第二批教育实践活动中，要继续加强对活动全过程的组织领导，强化各级党委的领导责任，强化一把手的示范带动作用，强化督导组的督促指导作用，确保教育实践活动各项任务落到实处。

中央党的群众路线教育实践活动领导小组成员兼办公室副主任、中宣部副部长孙志军，全国人大常委会副秘书长沈春耀随同考察；省领导于伟国、姜信治、叶双瑜、徐谦分别陪同考察。

关于在教育实践活动中学习弘扬焦裕禄精神 践行“三严三实”要求的通知

2014年03月31日 19:22 来源：中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室

3月9日，习近平总书记在参加全国“两会”安徽代表团审议时指出，作风建设永远在路上，各级领导干部都要既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。3月17日至18日，习近平总书记在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时强调，要准确把握教育实践活动实践载体，把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿始终，教育引导党员干部深学、细照、笃行，努力做焦裕禄式的好党员、好干部。为认真落实习近平总书记讲话精神，推动党员干部大力学习弘扬焦裕禄精神、自觉践行“三严三实”要求，确保教育实践活动取得实效，现通知如下：

一、充分认识学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”要求的重要意义。

焦裕禄精神是我们党的宝贵精神财富，学习弘扬焦裕禄精神与教育实践活动的主题是高度契合的。“三严三实”要求是党员干部加强自身建设的基本准则和目标追求，是检验党员干部党性修养和言行举止的一把尺子、一面镜子，为开展教育实践活动、推进作风建设树立了新的标杆。学习弘扬焦裕禄精神、“三严三实”要求，与解决“四风”突出问题是有机的统一的整体，是开展教育实践活动的重要内容、有力抓手和实践载体。各级党委（党组）要充分认识在新的历史条件下学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”要求，对于深入开展教育实践活动，加强和改进作风建设，巩固党的执政基础和执政地位的重大意义，切实把思想和行动统一到中央要求上来。要通过中心组学习等方式，认真学习领会习近平总书记有关重要论述，组织观看电影《焦裕禄》，引导党员干部大力学习弘扬焦裕禄精神，自觉践行“三严三实”要求，着力解决“四风”突出问题，确保每个层级、每个单位的教育实践活动都真正取得实效，为推进党和人民事业发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供正能量。

二、把学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”要求贯穿第二批教育实践活动全过程。

在学习教育、听取意见中，各级领导班子和领导干部要密切联系焦

裕禄精神和“三严三实”要求，分专题开展集中学习研讨，引导党员干部正确把握党的群众路线的本质要求和改进作风的重点。要拿出向群众请教的真诚态度，走进基层面对面听取群众意见，在深化认识中触动思想灵魂。基层党组织要采取灵活多样方式开展学习讨论。在查摆问题、开展批评中，要以焦裕禄等先辈先进为镜，紧紧围绕“三严三实”要求，对照检查思想境界、素质能力和作风形象等方面存在的不足，找准“四风”方面的突出问题，认真开展批评和自我批评。领导班子和领导干部的对照检查材料要从严上要求、向实处着力，列出存在问题的具体表现，深入剖析思想根源，明确努力方向。在整改落实、建章立制中，要坚持思想上严起来、整改上严起来、正风肃纪上严起来，既立足当前，从自身改起、从现在改起、从具体事改起，立说立行、即知即改；又着眼长远，建立健全相关制度，持之以恒抓好执行，推动学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”要求长效化。

三、以学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”要求为载体深化第一批教育实践活动整改工作。第一批教育实践活动单位要按照学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”要求，进一步查找思想上、作风上的差距，查找整改工作中的问题和不足，完善整改内容和整改措施，从严从实推进深化整改。对已经整改的事项，要跟踪问效、持续用力，不断巩固扩大整改成果，防止“反弹”、“回潮”；对正在整改的事项，要坚持高标准严要求，扎实推进落实，防止降格以求；对尚未整改的事项，要加大力度，明确时间表、任务书、责任人，防止不推不动、束之高阁。要通过第二批教育实践活动检验第一批活动深化整改的成果，推动整改措施和规章制度在基层落地生根。对第二批教育实践活动中发现的问题要主动认领，自己改、积极改、联动改，一直改到让群众满意。

四、领导干部要带头学习弘扬焦裕禄精神、践行“三严三实”要求，示范推动教育实践活动。各级领导班子和领导干部要把焦裕禄作为立身立行立言立德的标杆和榜样，带头学深悟透、深查细照、笃行实改，在教育实践活动每个环节、每个方面都示范到位。要查修身严不严，看是否做到加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气；查用权严不严，看是否做到坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私；查律己严不严，看是否做到

心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，为政清廉。要查谋事实不实，看是否做到从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际；查创业实不实，看是否做到脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩；查做人实不实，看是否做到对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派，带头做焦裕禄式的好党员、好干部。

各级党委（党组）要以焦裕禄精神和“三严三实”要求，组织推进教育实践活动。坚持高标准、严要求，严格按照标准部署落实活动，严格按照规定程序步步推进，严格按照标准进行督促检查，使每个环节、每项工作都符合中央要求。要做到务实求实，坚持往实里做、往深里做，任务安排要实实在在，工作措施要务实管用，把活动同促进改革发展结合起来，同造福群众结合起来，在转变作风中为群众办实事办好事，让群众得到看得见、摸得着的实惠。要见事也要见人，让党员、干部灵魂上受到触动，思想上受到警醒，作风上有明显转变，防止用兴办实事来代替解决作风问题的倾向，防止只注重解决作风问题而忽视提高群众工作能力的倾向。要面对面严督实导，多到一线掌握情况，多到群众中去听意见，不达标不交账、不出成效不过关，确保教育实践活动不虚不空不偏，不走过场。